

# 海上“枫”景走向深蓝

## 192件涉外海事纠纷事了人和

本报讯(记者黄合 王佳 通讯员曾少坤)“积极、高效处理案件,我们都满意。”随着702万美元款项汇入,巴拿马籍K轮抵押合同纠纷案画上句号。昨天,船东公司特意向宁波海事法院发来感谢信。

今年初,停靠宁波舟山港的K轮,因涉及与河北某公司的船舶抵押合同纠纷,被依法扣押。该港区水文条件复杂,船舶运载的万吨沥青又亟须卸载,所幸在宁波海事法院涉外海事纠纷多元化调解中心的调解下,纠纷双方握手言和。

宁波舟山港是全球第一大港,300余条航线连接200多个国家和地区的600多个港口。在这片繁忙

的水域,一旦发生涉外海事纠纷,标的动辄数千万元甚至上亿元,常规以“年”计时的“拉锯官司”,意味着巨大的沉没成本。

去年7月,我国首个涉外海事纠纷多元化调解中心在宁波成立,中心创新发展新时代“枫桥经验”,针对这类纠纷的“痛点”,给出“重调解、可仲裁、少诉讼”的浙江方案,努力把矛盾纠纷化解在小在早,力争事了人和、多元共赢。

截至目前,中心成功调解涉外海事纠纷192件,涉及23个国家和地区。“从‘刚性’裁判到‘柔性’调解,中外当事人为宁波海事法院点赞,也是对海上‘枫桥经验’的认可。”宁波海事法院院长杜前说。

聘请92名海事专家担任特邀调解员,与省贸促会建立协作机制,与中国海事仲裁委员会、中国船级社等18家涉海机构开展协作……中心不断扩大“朋友圈”,在调查事实、域外联络等方面发挥所长,不断提高涉外海事纠纷的化解质效。

香港某公司与丹麦某航运公司的集装箱超期使用费系列案,涉及的5起案件分别诉至宁波、上海、广州、武汉4地海事法院。宁波海事法院受理后委托至中心,多方联动调解,促使双方就5案达成“一揽子”和解,丹麦公司主动向香港公司退回了多收取的9万美元费用。

“调解,结合了情、理、法因

素,平衡了当前和长远关系,让各方作出更理性的判断。”中心特邀调解员吴勇奇做了大半辈子海事审判工作,也参与过国内多个海事司法解释制定,“和为贵”是他的名言。

中心还设有“海上共享法庭”,打破海事司法的时空限制,在线调解纠纷200余件次,涉及丹麦、巴拿马、新加坡等国家和地区。

“调解作为‘东方经验’,在公正、高效化解涉外海事商事争议的同时,也向不同国家的当事人展现了中国的司法智慧和人文关怀。”华东政法大学国际法学院教授、博导袁发强认为,这是提升中国司法国际影响力和竞争力的有益尝试。

# 我市推动农产品加工业提质增效

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)果脯、果酒、桃胶……宁波市圆蓝食品科技有限公司以水蜜桃为生产原料,开发出10多款加工产品,今年产值预计1500万元。眼下,该公司年产500万瓶水蜜桃果汁饮料的生产线已完成设备订购,年后将交付使用。

奉化水蜜桃虽以鲜销为主,但瑕疵桃、小桃等占到总产量的三成左右,这部分桃子如果不进行综合利用,既浪费资源,又污染环境。作为一家综合性加工型企业,圆蓝食品联合高校院所,探索科技赋能水蜜桃深加工发展之路,开发的系列产品提升了水蜜桃产业附加值,拓宽了桃农增收之路。

聚焦全量化利用,宁波做好“粮头食尾”增值文章,实现全产业链增效。截至目前,全市共建成国家级农业加工企业10家,培育年产值50亿元以上农业全产业链10条,农产品加工转化率已达68.5%。农产品加工业对现代农业的托底作用日益增强。

在发展农产品产地初加工、精深加工、主食加工和副产物综合利用的基础上,今年,我市又以“一特一链”为目标,布局农产品深加工体系,鼓励经营主体以标准化生产和技术创新为路径,为“土特产”拓销路、涨身价。

以科技创新为引领,农产品加工企业加强与高校、科研机构之间的深度合作,加大农产品精深加工技术的攻关与集成力度,

有效摆脱农产品加工效率不高的问题,提升农业增值空间。慈溪市雨淳食品有限公司收购滞销杨梅,通过冷链压榨、低温烘干等新技术,开发杨梅蜜饯、杨梅果汁饮品等6款产品并实现量产上市。今年该企业累计收购杨梅20万公斤,为1000多户梅农解决“卖难”。奉化区农产品加工科创园区通过搭建创业平台载体,对接创业资源要素,为广大学子人才入驻营造合作共生、互利共赢的环境。日前,该园区成功入选第二批省级农产品加工基地(园区)。

实施农产品加工“链主”培育工程,集中资源扶持一批有带动能力的龙头企业成为产业“链主”,从而带动产业上、中、下游各类主体协同发展,实现产业链整体转型升级。在国家级农业龙头企业宁波黄古林工艺品有限公司的带动下,海曙80余家菌草企业协同发力,“区域名牌”效应和品牌集群规模逐步形成,全产业链被认定为浙江省示范性农业全产业链,今年产值可望达到28.6亿元。

我市还健全完善市场主导、政府引导、企业带动、农户参与的联农带农和产业惠农机制,重点围绕杨梅、柑橘、水蜜桃等“土特产”,培育多元化农产品加工联合主体,有效带动农民从“小生产”走向“大市场”。同时,积极推行产业标准化和“品牌强农”战略,大力发展“电商换市”,鼓励企业走出去开拓海外市场,实现线上线下双引擎发力。据统计,今年前10个月,全市农产品出口额88.9亿元,同比增长10.7%。



沥青铺设。(通讯员供图)

# 六横公路大桥一期主线实现全面贯通

本报讯(见习记者孙佳骏 通讯员吕小雪)昨天,记者从宁波交投集团了解到,宁波舟山港六横高速公路大桥一期工程主线沥青路面铺设工程日前顺利完成,实现全面贯通。

沥青路面铺设作为高速公路建设的核心环节,直接关系到道路质量与使用寿命。

六横公路大桥项目部采用了行业前沿技术与优质环保材料,大规模应用一体式摊铺机

全幅摊铺和无人摊铺碾压技术,首次应用沥青转运车、保温车等,确保路面的平整度、摩擦系数及耐久性达到国际领先水平。

随着主线沥青路面铺设的顺

利完成,六横公路大桥一期工程正朝着全面通车的目标稳步前进。通车后,将极大缩短宁波与舟山之间的通行时间,有力推动沿线地区经济社会发展,提升人民群众的生活质量。

# 今年前11个月 宁波外贸总额已超去年全年

## 深一度 浙江新闻专栏

记者 孙佳丽  
通讯员 王灵柯 董笔峰

宁波海关昨天发布的最新数据显示,2024年前11个月,宁波进出口总额达1.29万亿元,同比增长10.1%,超去年全年进出口总额,继续保持全国城市外贸排名第五位。其中,出口额8603.1亿元,同比增长12.5%;进口额4318.8亿元,同比增长5.6%。

“从目前情况看,随着外贸领域存量和增量政策协同发力,宁波今年全年外贸有望平稳收官,并实现质升量稳目标。”宁波海关相关负责人说。

近日,宁波海田控股集团有限公司向宁波海关申报出口的一批价值近16万元的卷发棒顺利放行,被装船运往南非。

海田集团副总经理姜艳说,通过市场的不断拓展,集团已与全球100多个国家和地区的客户建立长期稳定的贸易合作关系,今年前11个月,集团出口额达15.7亿美元,同比增长12%。

这是宁波外贸生龙活虎的一个缩影。

具体来看,今年前11个月,宁波外贸主要呈现以下几个特点:

民营企业是进出口主力军。前11个月,民营企业实现进出口额9867亿元,同比增长11.5%,占同期我市进出口总额的76.4%。外商投资企业进出口额约2226亿元,同比增长9.5%,占比17.2%。

前三大贸易伙伴进出口额稳步增长。前11个月,宁波对前三大

贸易伙伴美国、欧盟、东盟分别实现进出口额2212亿元、2188亿元、1703亿元,均实现同比两位数增长,合计占同期宁波进出口总额的47.2%,拉动增长6.4个百分点。

外贸“朋友圈”进一步扩大。前11个月,宁波对拉丁美洲、非洲进出口同比分别增长7.1%、19.2%,对共建“一带一路”国家进出口同比增长9.7%,对中东欧国家进出口同比增长12.3%。

在外贸运行总体平稳的同时,宁波外贸结构持续优化。

宁波海关数据显示,今年前11个月,宁波出口机电产品4916.7亿元,同比增长13.3%,占同期出口总额的57.2%。

其中,家用电器、通用机械设备、汽车零部件出口额分别为674亿元、340亿元、287亿元,同比分别增长15.8%、25.3%、14.2%;集装箱出口额超104亿元,同比增长436.2%;锂离子蓄电池出口额达93.4亿元,同比增长32.5%。

前不久,宁波海威汽车零件股份有限公司一批价值近20万元的汽车零部件被装船运往斯洛伐克。前10个月,企业出口至共建“一带一路”国家的订单额超5000万元,约占出口订单总额的12%。

“我们在技术创新、产品设计及产品测试等方面的持续投入是有回报的,匈牙利等国家的客户十分认可我们的产品,销路很畅通。”公司进出口主管方王萍说。

进口方面,部分资源类、原料类产品进口保持增长。



宁波海关关员走访童车出口企业。

(许丽丹 摄)

前11个月,宁波金属矿及矿砂、初级形状的塑料、成品油、天然气、铝材进口额同比分别增长7%、6.7%、4%、22%、18%。

同期,高新技术产品进出口额同比增长8.3%,其中,电子产品进口额同比增长16.1%,计算机与通信技术产品进口额同比增长35.3%。

宁波中港金属制品有限公司日前进口了一批乌兹别克斯坦紫铜锭。相关负责人郑晓蕾直言,今年外贸形势复杂,但企业业务量依旧保持在一个较为稳定的水平,预计全年会有10%的同比增速。

“前11个月的进出口数据,无论从外贸伙伴看,还是从外贸结构看,宁波都有不错的表现。尤其是通用机械设备、汽车零部件、锂离子蓄电池等具有较高技术含量的产品出口增长强劲,说明一系列外贸增量政策已经逐步产生效果。”宁

波海关相关负责人说。

展望全年情况,多名专家表示,当前外贸仍有一定韧性,随着存量政策和增量政策接续发力,宁波全年外贸有望保持整体平稳。

“民营企业奋力发展的主观能动性、技术驱动下的产品转型升级、深度开放带来的贸易伙伴日益多元化,共同支撑着宁波外贸保存量、扩增量。”宁波东海经济研究院副院长管如镜说。

她建议,面对更加复杂且高度不确定的国际环境,宁波应提早谋划政策组合拳,强化贸易政策和财税、金融、产业及绿色政策协同,进一步激活民营企业、高能级平台、多元化市场“三类引擎”,以制度创新带动外贸管理创新、服务创新、业态创新、模式创新,加快塑造宁波外贸“品类、品质、品牌”三大优势,用硬实力应对新挑战。

# 有文化有科技 老手艺也能申报“高新”



慈溪市越窑青瓷有限公司。

(通讯员供图)

见习记者 水蓝薇  
通讯员 陈颖俊

昨天,在慈溪市越窑青瓷有限公司的生产车间里,青瓷艺人张波将素坯放入窑炉后,按下电控箱的开始键,控制面板立刻显示了预计烧窑时长、温度等烧制参数的变化趋势。

张波告诉记者,窑炉内置程序,可以记录烧制历史,呈现烧制现状、预设下一阶段参数。与普通窑炉相比,它免去了烧制期间人工调整参数的过程,提高了生产效率,也让产品质量更稳定。

这一新设备由公司负责人孙威及其合作伙伴研发设计。目前,公司拥有15项专利,科研经费投入占总营收的30%,在2023年底获得了高新技术企业认证。

青瓷制造这门老手艺,如何能有科技感?孙威解释,公司在配方、设备、管理等方面进行了改进和创新。泥料、釉料等配方的更新,会提升青瓷的硬度,优化其外观。除了窑炉,印花设备、打磨设备等生产器材的改进优化了生产流程。

管理方面,公司成立初期经历了家庭作坊式生产的阶段,生产信息依赖于“口口相传”。如

今,公司对员工工资、产品质量、工艺流程都设定了统一标准,已获得质量管理体系、环境管理体系、职业健康安全管理体系认证证书。

“起初,我并没有意识到‘手艺活’也能有‘科技范’。”孙威告诉记者,在慈溪市科技服务联盟和匡堰镇的指导和支持下,公司才意识到要系统推进科技创新,并通过了“高新”认证。

慈溪市科技服务联盟成立于2022年,为企业提供专利认证、“高新”申报等服务,旨在促进科技信息的传播交流,助力科技型企业的孵化和发展。目前,该联盟已在慈溪各乡镇街道建立了服务站点。

“在一次培训会上,我们发现慈溪市越窑青瓷有限公司拥有多项专利,具有创新潜力,所以决定支持它去申报高新技术企业。”联盟负责人赵幼青告诉记者,通过“高新”认证后,企业可获得来自政府的资金支持,提升品牌形象和市场竞争能力。

“我们鼓励更多非遗相关企业进行科技创新,用科技的力量挖掘文化的新生产力,让传统文化焕发新机。”赵幼青说。

值得注意的是,“高新”认证的有效期为3年。孙威说,接下来公司将继续增加研发投入,改进烧制工艺,设计更多大家喜欢的青瓷作品。

# 铭记历史 传递和平 新四军四明山南部红色纪念园举行纪念活动

本报讯(记者王佳 通讯员张永东)12月13日是国家公祭日。昨日,位于海曙区章水镇的新四军四明山南部红色纪念园举行纪念活动,铭记历史,传递和平。

章水镇是“红色小镇”。为了传承好红色基因、传颂好浙东新四军英烈故事,2018年,市新四军历史研究会打造了这个红

色纪念园。庄严肃穆的英烈墙矗立在园内,上面镌刻着186位抗战英烈的名字。

敬献鲜花,致敬英烈,走进展厅,了解历史,宁波市四明职业高级中学学生表示,这次活动让他们更加认识到和平来之不易,要接过历史记忆的接力棒,把铭记历史、珍爱和平的故事讲下去。